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Preencha as suas respostas na FOLHA DE RESPOSTAS que lhe foi fornecida no infcio desta prova, Nio seré aceit¢ quaiq :
i frcule
or do¢ u

folha adicional, inclnindo este enunciado.

Na FOLHA DE RESPOSTAS, assinale a letra que corresponde  alternativa escolhida pintando completamente o inter!
\ DE imeiro
cha prime

2,
por cima da letra. Por exemplo, pinte assim @) | e reen
3. A mdquina de leitura 6ptica’anula todas as questdes com mais de uma resposta ¢/ou com borrdes. Para evitar isto, P
& lipis HB, e 56 depois, quando tiver certeza das respostas, a esferogrifica (de cor azul ou preta). S
41. | Considere as afirmagdes sobre os estudos cinéticos de uma reacgio quimica: 3
(1) Toda reacgiio & produzida por colisdes, mas nem toda colisio gera uma reacgdio.
(L) Uma colisZo altamente energética pode produzir uma reacgho.
(1} Toda colisio com orientagio adequada produz uma reacgio. .
(IV) A cnergia minima para uma colisfio ecfetiva & denominada eaergia da reacgdo.
(V) A diferenga energética entre produtos ¢ reagentes & denominada energia de activagio da reagio,
S#o Verdadeiras as afirmagbes:.
A. Jell B. lIelV C. eV D. LIVeV E. NBV__,_._.—-——-'"""
t2. | Assinale a alternativa que apresenta agentes que tendem a aumentar a velocidade de uma reacciio:
A. calor, obscuridade, catalisador
B. calor, maior superficie de contacto entre reagentes, auséncia de catalisador
C. frio, obscuridade, auséncia de catalisador
D. catalisador ¢ congelamento dos reagentes
E." calor, maior superficie de contacto entre reagentes, catalisador _ s
3. | Na cinética de uma reaccfio, 0 aumento da temperatura provoca o aumento de todas as seguintes grandezas, excepto:
A.' Energia do sistema B. Velocidade média das moléculas €. Energia de activagio .
D. Velocidade da reacgiio E. Energia cinética das particulas
t. | Misturam-se 2 moles de 4cido acético com 3 moles de alcool etilico, a 25 °C, e espera-se atingir o equilibrio.
de dcido acético e acetato de etila sio:

Sendo o valor de Kc a 25 °C igual a 4, as quantidades aproximadas em moles,
A 2e5 B. 2e3 C. 043¢1,57 D. 357e157 E. 357e4,57.

Um mole de hidrogénio & misturado com um mole de iodo num recipiente de um litro a 500°C, onde se estabelece o equilibrio
Ha(g) +I:(g) «+ 2 HI(g). Se o valor da constante de equilibrio (K¢) for 49, a concentraciio de HI no equilibrio em
mole/litro seri:
A. 1/9 B. 14/9 C. 2/9 D. 79 E. 11/9
om 2 moles de B. Se, apéds

Suponha uma reagiio quimica genérica do tipo A + B — AB que € iniciada com 2 molesde A e c
atingido o equilibrio quimico, a quantidade de A existente no sistema for de 0,5 mole, a constante de equilibrio ser4:
A. 05 B.: .15 C. 3,0 D. 4,0 E. 6,0

Uma das reacgfes que podem ocorrer em uma atmosfera poluida é representada pelo equilibrio quimico a seguir:

2NO(g) + Os(g) +» 2NOx(g); AH > 0.
Considerando tratar-se de uma reacgiio simples e elementar, analise as afirmativas a seguir ¢ marque a alternativa
correcta.

A. A ordem total da reacgéo é 2.
'B. Aumentando-se a pressio do sistema, niio se altera a posigiio do equilibrio,

C. Aumentando-se a temperatura do sistema, o equilfbrio desloca-se para a esquerda.

D. A reacgio € de terceira ordem, com relagiio ao NO, e de primeira ordem, com relagiio ao Q-

E. A reaccdo ¢ de segunda ordem, com relacio ao NO. e de rimeira ordem, com re

Considere uma amostra aquosa em equilibrio a 60°C, o
1. A amostra pode ser composta de agua pura,

II. A concentragio molar de H;O"* ¢ igual & concentragiio de OH-,
I1I. O pH da amostra ndo varia com a temperatura.

IV. A constante de jonizagdo da amostra depende da temperatura.

V. A amostra pode ser uma solugio aquosa 0,1 mole, L~}
da ordem de 1, 107,

Das afirmacdes acima est(iio) correcta(s) apenas
A. L delV B. Ielll C. Nelv D. MeV E.

\'

em H;COs, considerando que a constante de dissociaggo do H3CO;

>




VAL o5 electries fluan

C. o elggtmd s pelo circuito ex = DAU
o de to externo dﬂ . /
e E. asolucha qe b4 Sofre desp » 08 prata para
0. | O diagra Hﬂ}:ﬁﬁmﬂﬁ elirk se diluis. oniquel B "o cilodo E electrodo 0° siaee
o iustre oz . R prkix Gt reduyh
9,3 l uma Gélula_galvanim - e
@, i; o
/i g{#.} lf.’ro"{f{r
Sabendo que R®
1 qu‘-'f E e =~0.44veER° e =+0,34 .
I gmdemhmtﬂma-aec;a n, - etigN BVAlic as soguintes afirmecDes:
ot valor dado pela voltim Vez mais volumosa; v
. Oselectries m etro & -0,10v; »
V. O S movem-se de ferro para cobre:
V. Dutief s FeFe/ica
As 'ﬁfm“;ﬁmﬁqc onamento da célula, a cor verde s
A. Iiem ORRECTASSII): toma-se mais intensa ¢ a verde menos intensa <

61. | Mergulhand B. MeV
na sofacdo m de cobre dentro de uma m“ﬁufi‘ LdeV D, 1I E. nenhuma
Sobre essa ca da presenca de Cu®*(ag), e de ¢ nitrato de prata, observa-se a formagiio de uma colorago azulada

A A 5S4 reaceio, € correcto afirmar que: » © de um depésito de prata. '
C.0 g;::;iged? iGes nitrato diminui o processo
E. Um ifo prata & r:dicmm ﬁ?‘m de cobre B. O cobre metlico € oxidado pelos ides prata
62, | Assinglc don do para cada stomo de cobre arranca D. O ifio prata é o agente redutor
2 © & opgHo de yesposta que completa correcta do da placa
reacgdo de oxidagio-reducho que favorece a § 5 o sopuiied
A. Valores de AG® e F°célula positivos 8 formagfio dos produtos tem :
S R AC-acesivgs wi Fetinks posiivo D UmAG: positivo ¢ um E'ctlula mogativo
= | o wma das opcBes anteriores esth comecta » Um AG® negativo e um E°célula negativo
- C““‘“I Eslm;’:?z'fﬂ&ﬁes seguintes:
ot 2 e s Batieetios. i
' ) » ) 0,535
ahict 4. VY e S 535V
Que e:.mhlin;giu a para construir uma bateria com o malor p““’-'n;tnalg) + 2e VE=-118 V

64. | Quantos equivalentes de KI s]i'u nze:;irins ara red(:;:irz = D-_led

Mﬂ(ﬂ)? P y em mefo dcido, I mole de KMnO; para fﬂrﬁ;‘;: 4_______-_-
A 35 B. 4 de

65. | Considers os potenciais padrées de redugio: 2 D. 2
Ce* +1le” — Ce™ Eoe +1-6 v £ 10
Sn* +2¢” — Sn** E°=+ullsv
Quatl das !E:qﬁes ;:i ucurreraespuntue;mmm?

; I = + 4+
A. ZC:. +Sn —>52Ce’" +5n B. ZCC4+ +an+ —-}ZCE;E"‘
C. Sn** +2Ce* —2Ce!" +5n* D, 20 gt ot +8n*
E. Nenhuma das reaccies anteriores 0™ —>2Ce™ + Spt*

66. | Uma solugdo aquosa de nitrato de'prata foi electrolisada durante 1 h. Sabendo-que a corn
electrolitica foi de 2,0 A, determine a massa de prata depositada no ¢ = e B cotrente eléctrica g o

= "..i.' : : : -4 e | 13 =] 7 R

67. | Objectos de ferroon ago podem ser protegidos da corrosio de vérios modos: D. Llx10? g? 8 /mo, ehly
T) Cobrindo a superficie com uma camada protectora, : 22x 193
1I) Colocando o objecto em contacto com um metal mais activo, como zince.

ISI:')_. Colou;ndn o objecto &m contacto com um metal menos activo, como cobre.
o corretos: .
A. Apenasl B. Apenasll C. Apenaslll D. A :

68. | Amassa _ie’sﬁ'dio.ﬁdapmimda. quando uma corrente de 15A atravessa uma certa qnaﬁtidadé‘*’du Eagl funE' Apengy
minutos, é: : : : dj T
Considere carga de 1 mole de elétrons = 96500C, massa atémica em gramas: Na-23, C1-35,5 1do duran;, -2?11

ot A. 429 B 6,628 C 429¢ D. 662¢ <00

(003 + HCI'= MnClz  H:O + Cl

A O ntmero de oxidagio do manganés variou cm 4 unidades

C. Ol sofrew uma redugio. S

nale a slfernativa correcta de acordo com a equagio:

w&\




4D ApGs o balanceamento, teremos cocficiente 3 para o HC

/ O nimero de electrdes perdidos pelo man anés § igual ao mimero de electrdes recebidos pelo cloro e
il Enu‘eﬁ:s afirmagdes abaixo, assinale aquela que considera verdadeira

. : S i dos inertes, origina o gas oxigénio
rélise do éicido cloridrico em solugio diluida, com eléctrodos 10 _ 58
g‘ :: ?im ;?eidﬁ cloridrico, em solugiio aquosa, a solugda vai-sé tornando cada vez mais concentrada em
" 4cido cloridrico

C. paelectrdlise do dcido sulfitrico, em solugio dilufda, com eléctrodos inertes, a sclugdo se torna cada vez mais

‘ fcida; isto &, mais concentrada em dcido sulfirico ‘ : _
D. na electrélise do dcido sulfitrico, em solugio diluida, com eléctrodos inertes, 0COITe ‘:;lidﬂﬁaﬁﬁ ;ﬂﬁtlhca do sulfatg
E. _na electrélise do dcido cloridrico em solugdo diluida, com eléctrodos inertes, ocorre a edugao ba: cloreto :
As pilhas de niquel-cddmio, que viabilizaram o uso de telefones celulares e computadores portéteis, sdo baseadas na seguinge
reac¢io:
Cd(s) + NiOa(s) + HaO(l) — Cd(OH)(s)+Ni{OH)x(s)
Considerando este processo, quantos moles de electrdes sfio produzidos per mole de cidmio consumido?

A 05 B. | 2 D, 3 E. 4

Na quimica orginica, os compostos sdo reconhecidos pelas cadeias formadas por carbono e hidrogdénio. Entretanto, outros

elementos podem fazer parte da estrutura quimica desses compostos, como o oxigénio.
Selecione a alternativa em que os dois comp

ostos orglinicos apresentam funcdes orgiinicas oxigenadas.
A. clorofémio ¢ metanoato de etila

B. propanol e dcido propanoico C. eteno e etanodio)
D. etanamida ¢ benzeno E. etanol e etino

12,

i3

caracteristicas de cada substincia descoberta. Um laboratdrio mvestiga moléculas quirais cuja cadeia carbénica seja
msaturada, heterogénea e ramificada. A férmula

que se enquadra nas caracteristicas da molécula investigada é&:
A. CHs{CH),-CH(OH)-CO-NH-CH, B. CHy«(CH)-CH(CH; }-CO-NH-CH;
C. CHy»(CH)-CH(CH; }-CO-NH,. D. CHyCH;-CH(CHs )-CO-NH-CH,
E." CHs-CH,-CO-NH-CH,
Os dtomos de carbono ligam-se entre 81, gerando
bigar-se com uma variedade de outros étomos, tais como: hidrogénio, fidor, cloro, bromo, iodo, oxigénio, nitrogénio,
fésforo & muitos outros.
Cada ordenamento atémico diferente comresponde a um com

posto distinto com propriedades fisicas e quimicas diferentes.
Em relagiio is caracteristicas gerais dos compostos orgflinices, assinale a alternativa CORRECTA.
A. Sio facilmente ioniziveis

B. Sio sempre soliveis em dgua
C. Sio moleculares D. Sio altamente resistentes ao aquecimento (sem decomposigio)
£ E. S#o sempre sdlidos

Tanto os dlcoois primdrios quanto os secundirios, tratados apenas com dcido sulfirico 3 quente, poderio formar:
O compesto cuja estrutura que apresenta isomeria cis-trans é

A, 23 dicloro-butenc B. 2-metil-2-buteno

4.

milhdes de compostos. Estas cadeias carbénicas, ramificadas ou nio, podem

enxofre,

: C. 23-dimetil-2-buteno
] D. 1,1-dimetilciclobutano E. Propeno
7. | Da reaccio de etanoato de isopropilo com excesso da solugiio aquosa de hidréxi i
: : 2 ? do de sédio, obtém-se:
A. Etanoata de hidroxilo ¢ isopropilato de sédio B Anidrido etansico o éﬂg’u(; ém-se
C. Acido isopropilico e etanol * D. Isopropilato de sadio e Acetato de etilo
o= | E. Isopropanol e acetato de sédio
178, = ==
O composto organico ci recebe 0 nome sistemético de,
| A. éter m-cloro benzoico B. l-cloro, 3-ceto-ciclohexang C. 3-cloro, 1-epoxi-ciclohexeno
5~ D. 3-cloro ciclohexanona E. 1-cloro, 3 - ciclohexanons ;
' | Onome correcto do composto CHJ-C[(CHJ)II'CH(CEJ}CH(Q;HSPCIB &
Al 2 ,2,3,41tetrnmeﬁpentﬂﬂ° B. 2-etl 3,4,4—!1‘“]1&151 he'xann . 3,4 ,S ,S-tetmmatilhexam
1 D. 2234 Tetrametil hexano E. 2,2,3-Trimetil hexano
o tomposto de férmula CHz=CH-CH20H pode Sthﬂﬂ.ldﬂ: Z5
A. Alcool propflico B. Alcaol isopropilico C. Alcool alftico
~—1___ B, Alsol smflico E. Alcool vinilico

FIMI /A
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Algumas argilas do solo tém a capaéidade de trocar catides de sua estrutura por catifes de SORGOLS ayuuaas s ==
ignica pode ser representada pelo equilibrio:
R ___N;*{'}-PNI'LI (7 A R—N}ll+m¢ Na* (o)

onde R representa parte de uma argila,

Se o solo for regado com uma solugiio aquosa de um adubo contendo NH4NO3, 0 qué acontece com @ equilibrio?

A. Desloca-se para o lado do NH4*sy  B. O valor da constante aumenta C. O valor da constante diminui
D. Desloca-se para o lado Na*aq) E. Permanece inalterado

- i

Para mdicar a acidez de uma solugao, usa-se o pH, que informa sobre 2 concentragio de ides H' que s¢ encontram na solugic.

A figua pura tem oH igual a 7, o que significa que existe 1 mole de H' para <ada 10 litros. Do mesmo modo, aum3 soluglio
pH igual 8 3 existe 1 mole de H* para cada 10° litros. Se determinada solugdio tem pH igual a 6, pode-se concluir que a

de

concentragio de ides H* nessa solugio &

A. duas vezes maior que a existente em uma solugio de pH =13
B. dez vezes maior que a existente em Agua pura

C. mil vezes maior que a existente em uma solugiio depH =3
p. trés vezes menor que a existente em uma solugdo de pH =3
E. aproximadamente 16% menor gue a existente em dgua pura

A presenga de tampdo ¢ fundamental para manter estabilidade de ecossistemas, como lagos, por exemplo, 16es fosfato,
origindrios da decomposicao da matéria organica, formam um tampdo, sendo um dos equilibrios expressos pela seguinte
equagio:

HPOs HPO.’*+ B

Se no equilibrio foram medidas as concentracdes molares [H:POs] =2 mole. {1, [HPO. | = 1 mole. Lt [@)=02
mole. L, o valor da constante de equilibrio &

A 2 B. 02 C. 01 D. 00! E. 0,001

Sl e

———
™ e

52. | Uma solugdo aquosa de #cido cianidrico, HCN, a 25 °C tem pH = 5. Sabendo-se que @ constante de ionizagio desse dcido,
a25°C, 65 x 10°'°, entiio essa soluciio tem concentragio de HCN, em g/L, igual a:
Considere massas atémicas: H-1; N-14 ¢ C-12 uma.
e A 27 B. 54 C. §1 D, 108 E. 133
53, | Sabises sdo sais de Acidos carboxilicos de cadeia longa utilizados com a finalidade de facilitar, durante processos de lavagem,
a remogdo de substincias de baixa solubilidade em dgua, por exemplo, dlecs € gorduras.
Em solugfio, os anibes do sabdo podem hidrolisar a 4gua e, desse modo, formar o dcido carboxilico correspondente. Por
exemplo, para o estearato de sodio, ¢ estabelecido 0 seguinte equilibrio:
CHy({CH 1 COO™ + HLO= CHs(CHz)«COOH + oM
Uma vez que o 4cido carboxilico formado € pouco soliivel em Agua e menos eficicnte 1d remog o de gorduras, 0 pH do meio
deva ser controlado de maneira a evitar que o equilfbrio acima seja deslocado para a direita.
Com base nas informagdes do texto, & correcto concluir que oS sabdes actuam de maneira:
A mais eficiente em pH écido B. mais eficiente em pH nentio C. mais eficiente em pH fcido e neutro
D. eficiente em qualquer faixa de pH. E. mais eficiente em pH bésico
4. | A solubilidade do BaSO4 na presenga de Ba(NO) (0.010M), sabendo que o KpFl.lxw'" é:
A. 105x10° B. 1,1x10° C. 1,05x 107 p. 1,1x10° g 105x10* |
55. | Ao tomar dois copos de igua, uma pessod diluiu seu suco gastrico (solugdo contendo acido clonidrico) de pH=1,de 50 para
500 ml.. Qual ser4 o pH da solugio resultante logo apés a ingestlio da dgua?
A. 1 Bt C. 4 i B E. 8
56. | A'maior parte do CO2 produzide 0o metabolismo celular, cerca de 80%, & transportada pelo sangue, fissolvido na forma de
fon bicarbonato (HCO;™ ), € o restante, sob a forma de carboxiemoglobina (HLCO;3). O CO; reage rapidamente com & fgua
contida no sangue através da seguinte reacgdo:
COyy+ HzOg > H2CO3 ++ H'p + HCO3 60
Assim, analisando a equacio, conclul-se que o(a):
A. cquilfbrio -atado pela equagho ¢ influenciado directamente pela concentragio dos ies H', em virtude de formsr
um sistema tampio, sofrendo uma grande variagio de pH
B. H;CO; & um 4cido frace, pois se dissocia completamente em meio aquoso, produzindo altas concentragdes de H'
C sumento da concentragio de CO; no sangue deslocaria o equilfbrio para 8 direita, aumentando a concentragio de H'e
dimisuindo o pH
D. aumento da concentragio de ides bicarbonato no sangue desloemria o equilibrio para 8 esquerda, aumentando 3
ﬂﬂi_menu-m;iodeinns H* e diminnindo o pH
B E. anidrase carbdnica ica pt nﬁoalmrosestndcsdctmnﬂ_i na reac
o E © 8 reacgao: SaClz + 2 HCl + Ha 02— SnCls + 2 HiO. A partir dela, podemos afirmar de forma correcta ques i
A. OSnm&euﬁm,caO,reducio B. o Sne o Clsofrem oxidagdo ;
C. o Sn sofre oxidagio, e HC, redugiic D. aH;0; sofre redugio, eo Cl, oxidagio
BT Com'i: H;EZ_!; sofre oxidagdo, e o Sn, reducio Tk
g gt e I .lﬂﬁﬁs' Ly of 4% . .4 Y. ”
2 L %Cﬁ“ﬁglﬂ—v CE'-s- H:O 1L }if,w,g 0,— H20 118 Wof
corre oxirredugiio apenas em: =2 i
S0 \:'.r'-ut; = I_. 'B. I C. D. 1elll iy g, Oell —1 ¢

Oy R TR AT T ﬂela mﬁa: Niﬁ--!—m" — NF" + m’ﬂ
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